

මෙම ව්‍යා.ද.ප. 2014 පෙබරවාරි 10 දින දරණ එහි ඉංග්‍රීසි පිටපත මත පදනම් වේ.



## ව්‍යාපෘති දත්ත පත්‍රිකා

කිසියම් ව්‍යාපෘතියක් හෝ වැඩසටහනක් පිළිබඳ සංක්ෂිප්ත තොරතුරු ව්‍යාපෘති දත්ත පත්‍රිකාවල (ව්‍යා.ද.ප.) ඇතුළත් වේ. ව්‍යා.ද.ප. යනු සම්පූර්ණ කෙරෙහි පවතින පත්‍රිකා බැවින් ඒවායේ ආරම්භක පිටපතේ ඇතුළු තොරතුරු අන්තර්ගත නොවීමට ඉඩ ඇති අතර එම තොරතුරු ලැබුණු පසු අන්තර් ගත කරනු ලැබේ. යෝජිත ව්‍යාපෘති සම්බන්ධ තොරතුරු වෙනස්වීමේ ඉඩක් ඇති අතර සුවන දත්ත වශයෙන් පමණක් පවතී.

ව්‍යා.ද.ප. නිර්මාණය කළ දිනය	-
ව්‍යා.ද.ප. යාවත්කාලීන කළ දිනය	2013 සැප්තැම්බර් 20

ව්‍යාපෘතියේ නම	ත්‍රිකුණාමල දිස්ත්‍රික් ඒකාබද්ධ නාගරික සංවර්ධන ව්‍යාපෘතිය (කලින් පාරිසරික වශයෙන් තිරසාර නාගරික සංවර්ධන ව්‍යාපෘතිය)
රට	ශ්‍රී ලංකාව
ව්‍යාපෘතිය/වැඩසටහන් අංකය	44309-013
තත්වය	යෝජිත

### භූගෝලීය පිහිටීම

යම් කිසි රටක් සඳහා වැඩසටහනක් හෝ උපක්‍රමයක් සැකසීමේ දී හෝ ව්‍යාපෘතියක් සඳහා මුදල් සැපයීමේ දී ආසියානු සංවර්ධන බැංකුව නීතිමය හෝ වෙනත් තත්වයක් යටතේ නම්කිරීම මගින් හෝ සඳහන් කිරීම මගින්, කිසියම් ප්‍රාන්තයක් හෝ ප්‍රදේශයක් ( මෙම ලියවිල්ලේ දී යම් නිශ්චිත ප්‍රාන්තයක් හෝ භූගෝලීය ප්‍රදේශයක්) පිළිබඳ විනිශ්චය කිරීමට අදහස් නොකරයි.

අංශය සහ/හෝ උප අංශ වර්ගීකරණය	බහු අංශ / බහු අංශ
තේමාත්මක වර්ගීකරණය	ධාරිතා සංවර්ධනය ආර්ථික වර්ධනය පාරිසරික තිරසාරභාවය පෞද්ගලික අංශයේ සංවර්ධනය දේශගුණ විපර්යාස
ස්ත්‍රී/පුරුෂභාව මුඛ්‍යාධාරාකරණ අංශ	ප්‍රතිඵලදායක ස්ත්‍රී පුරුෂභාව මුඛ්‍යාධාරාකරණය

### ■ අරමුදල් සැපයීම

ආකාරය/ආධාරය සිදු කෙරෙන ආකාරය	අනුමැති අංකය	අරමුදල් සැපයීමේ මූලාංශ්‍රය	අනුමත මුදල (දහස්)
ණය මුදල්	-	ආසියානු සංවර්ධන අරමුදල	85,000
තාක්ෂණික සහාය	-	ප්‍රතිපාර්ශවය	8,000
ආධාර	-	-	-
	-	-	-
<b>එකතුව</b>			<b>අැ.ඩො 93,000</b>

## ■ ආරක්ෂිත කාණ්ඩ

ආරක්ෂිත කාණ්ඩ පිළිබඳව වැඩි විස්තර දැන ගැනීම සඳහා වෙබ් අඩවිය බලන්න  
<http://www.adb.org/site/safeguards/safeguard-categories>

---

පාරිසරික	B
ස්වච්ඡා නොවන ප්‍රතිවාසනය	B
ආදිවාසී ජනතාව	C

---

## ■ පාරිසරික සහ සමාජීය ගැටලු පිළිබඳ සාරාංශය

පාරිසරික අංශ

-

### ස්වච්ඡා නොවන ප්‍රතිවාසනය

වරාය සහ සංචාරක කර්මාන්තයට සම්බන්ධ ආයෝජන දැනට පවතින ශ්‍රී ලංකා වරාය අධිකාරිය (ශ්‍රී.ල.ව.අ) සතු ඉඩම් වල සිදු කරන බැවින් ඉඩම් අත්කරගැනීමේ අවශ්‍යතාවයක් පැන නොනගිනු ඇත. නගර කේන්ද්‍රය සඳහා කෙරෙන ආයෝජන වලදී ස්වච්ඡා නොවන ඉඩම් අත්කරගැනීම් සීමා කිරීමට අවශ්‍ය උත්සාහයන් දරනු ඇත. කෙසේ වෙතත් ඇතැම් වැඩ වලදී තාවකාලික බලපෑම් අපේක්ෂා කරන අතර නැවත පදිංචි කිරීමේ සැලැස්මක් තුළින් ඒවා හඳුනාගෙන අවම කිරීම සඳහා කටයුතු කරනු ඇත.

### ආදිවාසී ජනතාව

ත්‍රිකුණාමලය ජනවාර්ගික විවිධත්වයක් සහිත නගරයක් වන අතර කිසිදු ජන කණ්ඩායමක් බහුතරය නියෝජනය නොකරයි. ප්‍රධාන ජන වර්ගයන් වන්නේ මුස්ලිම්, දෙමළ සහ සිංහලයි. ආදිවාසී ජන ප්‍රජාවන් නගරයේ සිටින බවට සඳහන් නොවේ. නගරය තුළ ආදිවාසී ජනතාවගේ නිවාස නොමැත.

## ■ පාර්ශවකරුවන් සමඟ සන්නිවේදනය, සහභාගීත්වය සහ සමුපදේශය

### ව්‍යාපෘතිය සැලසුම් කරන කාලය අතරතුර

යෝජිත ව්‍යාපෘතිය උපදේශකයින්ගේ සහ රා.නො.සං. වල උපකාර ඇතිව තාක්ෂණික සහයෝගීතාවය අතරතුරදී ගනු ලබන උපදේශණ සහ ප්‍රජා සහභාගීත්ව ක්‍රියාකාරකම් මත ගොඩනගනු ඇත. සැලසුම් සකස් කිරීම, නිර්මාණ සැකසීම සහ ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා ප්‍රජා සහභාගීත්වය ලබා ගැනීම මීට ඇතුළත් වේ. ව්‍යාපෘතිය සැලසුම් කිරීමේ දී පෞද්ගලික අංශය සමඟ උපදේශණය, විශේෂයෙන්ම විභවයක් සහිත ආයෝජකයින් සමඟ, ප්‍රමුඛ තැනක් ගනු ඇත. (විශේෂයෙන්ම වරාය සංවර්ධනය සහ විශේෂ ආර්ථික කලාපය) මෙහිදී විවිධ ස්ථාන වලදී සිදු කරන විදි සංදර්ශණ සහ ප්‍රාදේශීය සහ ජාතික වාණිජ්‍ය හා කර්මාන්ත මණ්ඩල හරහා සංවිධානය කරන ඉලක්කගත කණ්ඩායම් සාකච්ඡා ඇතුළත් වේ.

### ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කරන කාලය අතරතුර

ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කරන අදියර දක්වා ප්‍රබල ප්‍රජා උපදේශණ ක්‍රියාවලියක් ගෙනයනු ඇති අතර භාවිතා කරන්නන් දැනුවත් කිරීම වැදගත් ක්‍රියාකාරකමක් ලෙස ඇතුළත් කරනු ඇත.

## ■ විස්තරය

යෝජිත ව්‍යාපෘතිය ආර්ථික කටයුතු පෝෂණය කරමින් සහ ත්‍රිකුණාමලයේ නාගරික සේවාවන් වැඩි දියුණු කරමින් ශ්‍රී ලංකාවේ ත්‍රිකුණාමලයේ සහ නැගෙනහිර පළාතේ ආර්ථික සංවර්ධනයට ආධාර කරනු ඇත. එය (i) ත්‍රිකුණාමල නගරයේ

නාගරික සේවාවන් වැඩි දියුණු කිරීම සඳහා වූ භෞතික ආයෝජනයන් සිදු කිරීම (ii) පළාත සඳහා සහ විශේෂයෙන්ම පෞද්ගලික ආයෝජන ප්‍රවර්ධනයට සහ ව්‍යාපාර වෙනුවෙන් වූ විශේෂ ආර්ථික කලාපය (වි.ආ.ක.) සඳහා ප්‍රධාන සැලැස්මක් කිරීමට භෞතික නොවන ආයෝජන සිදු කිරීම සහ (iii) ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමට සහාය වීම සඳහා සහ නාගරික ආයතන වල ධාරිතා වර්ධනය සඳහා වූ භෞතික නොවන ආයෝජන සිදු කිරීම යන අංශ වලින් සමන්විත වේ.

## ■ ව්‍යාපෘති සාධාරණීකරණය සහ දේශීය / කලාපීය උපක්‍රමයට ඇති සම්බන්ධතාවය

ආ.සං.බැ. වේ ජලය සහ නාගරික ක්‍රියාත්මක සැලැස්මට අනුව ත්‍රිකුණාමලය ඒකාබද්ධ ආර්ථික සංවර්ධන ව්‍යාපෘතිය (ත්‍රි.ඒ.ආ.සං.ව්‍යා.) මගින් (අ) ආයෝජන සහ ආයතනික ශක්තිමත් කිරීම් මගින් ත්‍රිකුණාමලය නගරයේ නාගරික සේවා වැඩි දියුණු කරනු ඇත. සහ (ආ) ඒකාබද්ධ සැලසුම්, ආයතනික සහාය සහ ආර්ථික යටිතල පහසුකම් සඳහා ක්‍රමෝපායික ආයෝජන තුළින් ආර්ථික වර්ධනය ඉහළ නැංවීමත් සමඟ අනාගත ත්‍රිකුණාමල ප්‍රධාන නගර නාගරික සංවර්ධන ප්‍රදේශයට (ත්‍රි.ප්‍ර.නා.සං.ප්‍ර) වඩාත් පුලුල් ආර්ථික වාසි අත්වනු ඇත. ව්‍යාපෘතිය විසින් නැගෙනහිර පළාත සඳහා වූ රජයේ දැක්මට අනුකූල වන ලෙස ත්‍රි.ප්‍ර.නා.සං.ප්‍ර ට උතුරු මැද ප්‍රධාන නගර නාගරික සංවර්ධන ප්‍රදේශයේ (උ.ප්‍ර.නා.සං.ප්‍ර) කේන්ද්‍රස්ථානය බවට පත්වීමට පහසුකම් සපයනු ඇත.

## ■ සංවර්ධන බලපෑම

ත්‍රි.ප්‍ර.නා.සං.ප්‍ර. යේ වැඩිදියුණු වූ තරඟකාරිත්වය

## ■ ව්‍යාපෘතියේ ප්‍රතිඵල

ප්‍රතිඵලය පිළිබඳ විස්තර

ප්‍රතිඵල සම්බන්ධ ප්‍රගතිය

ත්‍රි.ප්‍ර.නා.සං.ප්‍ර. යේ වැඩිදියුණු වූ නාගරික සේවා සඳහා වූ ප්‍රවේශය සහ ආර්ථික යටිතල පහසුකම් සඳහා හැකියාව ලබා දීම.

## ■ නිමැවුම් සහ ක්‍රියාත්මක කිරීමේ ප්‍රගතිය

ව්‍යාපෘති නිමැවුම් පිළිබඳ විස්තර

ක්‍රියාත්මක කිරීමේ ප්‍රගතියේ තත්වය (ප්‍රතිදාන, ක්‍රියාකාරකම් සහ ගැටළු)

ශක්තිමත් කරන ලද ආර්ථික සැලසුම්කරණය සහ ත්‍රි.ප්‍ර.නා.සං.ප්‍ර. යේ නාගරික සංවර්ධනය ත්‍රිකුණාමල නගරයේ වැඩිදියුණු වූ නාගරික යටිතල පහසුකම්, අනුමත කරනු ලැබූ වි.ආ.ක ප්‍රධාන සැලැස්ම

සංවර්ධන අරමුණුවල තත්වය

වාස්තවික වෙනස්කම්

-

-

## ■ ව්‍යාපාරික අවස්ථා

පළමුව ලයිස්තුගත කළ දිනය

2012 සැප්තැම්බර් 17

### උපදේශන සේවා

ව්‍යාපෘතියේ සියලුම ප්‍රසම්පාදනයන් ආසියානු සංවර්ධන බැංකුවේ වරින්වර සංශෝධිත ප්‍රසම්පාදන සහ උපදේශන පිළිබඳ මෙහෙයුම් නිර්ණායක-2013 වලට අනුකූලව සිදුකළ යුතුය. ඉදිරි ගිවිසුම් සහ පරාක්‍රීය මූල්‍යකරණයන් ක්‍රියාවලිය තුළදී ප්‍රවේශමෙන් සමාලෝචනය කළ යුතුය.

### ප්‍රසම්පාදනය

ව්‍යාපෘතියේ සියලුම ප්‍රසම්පාදනයන් ආසියානු සංවර්ධන බැංකුවේ වරින්වර සංශෝධිත ප්‍රසම්පාදන සහ උපදේශන පිළිබඳ මෙහෙයුම් නිර්ණායක-2013 වලට අනුකූලව සිදුකළ යුතුය. ඉදිරි ගිවිසුම් සහ පරාක්‍රීය මූල්‍යකරණයන් ක්‍රියාවලිය තුළදී ප්‍රවේශමෙන් සමාලෝචනය කළ යුතුය. ප්‍රසම්පාදන පැකේජයන් ලබා දිය යුත්තේ විෂයපථය, ස්වභාවය, වෙළඳපල තත්වයන්, ව්‍යාපෘතියේ පිහිටීම සහ ආර්ථිකය සහ ලංසු තැබීමේ ක්‍රියාවලියේ කාර්යක්ෂමතාවය යන කරුණු වලට අවශ්‍ය නිසි සැලකිලිමත්භාවය ලබා දෙමිනි.

### ප්‍රසම්පාදන සහ උපදේශන සටහන්

<http://www.adb.org/projects/44309-013/business-opportunities>

## ■ කාල සටහන

සංකල්ප නිෂ්කාශනය	2013 සැප්තැම්බර් 20
තොරතුරු-සෙවීම	2015 මාර්තු
කළමනාකරණ සමාලෝචන රැස්වීම	2015 අප්‍රේල් 30
අනුමැතිය	-
අවසන් වරට සිදු කෙරුණු සමාලෝචන මෙහෙයුම	-

## ■ සන්ධිස්ථාන

අනුමැති අංකය	අනුමැතිය	අත්සන	සඵලතාවය	අවසානය		
				මුල් ස්වරූපය	සමාලෝචිත	තථ්‍ය
-	-	-	-	-	-	-

## ■ උපයෝගීතාව

දිනය	අනුමැති අංකය	ආ.සං.බැ. (ඇමරිකානු ඩොලර් දහස්)	අනෙකුත් (ඇමරිකානු ඩොලර් දහස්)	ශුද්ධ ප්‍රතිශතය
සමුච්චිත කොන්ත්‍රාත් පිරිනැමීම				
-	-	-	-	-
සමුච්චිත මුදාහැරීම්				
-	-	-	-	-

## ■ සම්මුතීන්ගේ තත්වය

පහත දැක්වෙන වර්ගීකරණයන් යටතේ සම්මුති බෙදා වෙන් කොට ඇත. - විගණනය කෙරුණු ගිණුම්, සුරැකිතා, සමාජ, අංශය, මූල්‍ය, ආර්ථික සහ වෙනත්. පහත දැක්වෙන නිර්ණායකයන් භාවිත යොදා ගනිමින් වර්ගීකරණයන්ට අනුකූල ලෙස සම්මුති අනුරූපතා දර්ශකගත කෙරේ. (i) තෘප්තිමත් - අදාළ වර්ගීකරණයේ සියලු සම්මුති එක ව්‍යාතිරේකයක් පමණක් හැර අනුරූප වීම. (ii) පාර්ශ්වික ලෙස තෘප්තිමත් - උපරිම වශයෙන් සම්මුති දෙකක් පමණක් අනුරූප නොවන අවස්ථාව. (iii) අතෘප්තිමත් - වර්ගීකරණයට අයත් සම්මුතීන් තුනක් හෝ ඊට වැඩි සංඛ්‍යාවක් අනුරූප නොවන අවස්ථාව. 2011 මහජන සන්නිවේදන ප්‍රතිපත්තිය අනුව ව්‍යාපෘති මූල්‍ය ප්‍රකාශන සඳහා සම්මුති අනුරූප වීමේ ශීඝ්‍රතා දර්ශක 2012 අප්‍රේල් මස 02 වැනි දිනෙන් පසු එකඟ වීමේ සාකච්ඡා සඳහා ඇරඹුම් ඇති ව්‍යාපෘති සඳහා පමණක් වලංගු වේ.

අනුමැති අංකය	ප්‍රවර්ගය						
	අංශය	සමාජ	මූල්‍ය	ආර්ථික	වෙනත්	සුරැකිතා	ව්‍යාපෘති මූල්‍ය ප්‍රකාශන
ණය -	-	-	-	-	-	-	-
-	-	-	-	-	-	-	-

## ■ සම්බන්ධතා සහ යාවත්කාලීන විස්තර

වගකිව යුතු ආ.සං.බැ. නිලධාරියා	විජය පද්මනාභන් (vpadmanabhan@adb.org)
වගකිව යුතු ආ.සං.බැ. දෙපාර්තමේන්තුව	දකුණු ආසියා දෙපාර්තමේන්තුව
වගකිව යුතු ආ.සං.බැ. අංශය	නාගරික සංවර්ධන සහ ජල අංශය
ක්‍රියාත්මක කරන නියෝජිතායතන	ආරක්‍ෂක සහ නාගරික සංවර්ධන අමාත්‍යාංශය

## ■ ඇදුම්/සබැඳුම

ව්‍යාපෘති වෙබ් අඩවිය	<a href="http://www.adb.org/projects/44309-013/main">http://www.adb.org/projects/44309-013/main</a>
ව්‍යාපෘති ලේඛන ලැයිස්තුව	<a href="http://www.adb.org/projects/44309-013/documents">http://www.adb.org/projects/44309-013/documents</a>